

قُلْ إِنْ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُقْتَدِرُ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

ظلمتیں کا فوراً جو جائینگی اک دن دیکھنا

حَسْبِيَ إِنْ يَبْعَثَكَ سَأَلِي مَقَامًا مَحْمُودًا

میں بھی اک نورانی چہرہ کے سارے میں مل

مفتی زین الدین ہفتہ - پیر بدھ کو شائع ہوئی

# الفضل

مضامین بنام ایڈیٹر

باقی تمام خط و کتابت منجبر الفضل اور ضلع گوردوارہ پورہ کے پتہ پر ہو

چندہ غیر ممالک سے سات روپے

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول کیا لیکن خدا کے بقول کس کا اور اس کے زور اور حملوں سے اسکی پجانی ظاہر کر دی گلا

لا اے پھار بہ تہن معافی تم پر اول

Digitized by Khilafat Library

آخری زمانہ میں ایک رسول کا مبعوث ہونا ظاہر ہوتا ہے اور وہی مسیح موعود (حقیقی) ہے

جلد یکم جون ۱۹۱۵ء بروز شنبہ مطابق ۱۲ ربیع الثانی ۱۳۳۵ھ نمبر ۱۲

## مدینت المسیح

حضرت فضل عمر کی طبیعت اچھی ہے مدین قرآن مجید کئی دن سے نہیں ہوا۔  
۳۔ اہلبیت خیریت سے ہیں  
۴۔ میاں عبدالحی صاحب دانت کے علاج کے لئے لاہور گئے تھے واپس آگئے۔  
۵۔ مہر علیہ السلام مدینہ منورہ میں الیہا رشتہ کی رخصت ہوئی۔ مافی سکول کا نتیجہ جو عمدہ نکلا ہے جو محض اللہ تعالیٰ کی خاص تائید و نصرت کا اظہار ہے۔

## اخبار احمدیہ

برادر عبد الحمید صاحب لاہور سے بدر ۱۹-۹ء کی فائل میں خواجہ کمال الدین کی تقریر میں سے کچھ اقتباس بھیجتے ہیں جو یہ ہے۔  
x x صدر انجمن احمدیہ سے مراد کوئی خاص افراد نہیں۔ بلکہ تمام افراد جماعت احمدیہ میں شامل ہیں x x جب یہ بات ہے تو پھر چند لوگ انجمن کے ٹھیکہ دار کیوں بن گئے تھے x x پھر میگزین کی اشاعت میں کوشش چاہیے جس کا وجود ایک الامام کی بنا پر ہے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا کہ اسکی امداد کرنی والا قیامت کے دن میرے ساتھ ہو گا x x لیکن اب تو اسی میگزین کی مخالفت میں مسلم انڈیا ٹھکانا لگیا۔ اب کیوں اسکی امداد سے ہاتھ ہٹایا جاتا ہے۔

دو پھر دوسرے اس میں ضرورت ہے نہ صرف مالی چندہ کی بلکہ اپنے سخت جگروں اور انکی محبت کی قربانی کا بچھریا اثر جو ہے وہ دیر تک قائم رہتا ہے x x پس ضرور ہو کہ یہاں کی نیک صحبت سے اپنے بچوں کو مستفیض ہونیکاروتو دیا جائے x x کیا خواجہ صاحب یا انکے رفقاء نے اسپر خود عمل کیا۔  
برادر غلام احمد صاحب پاکستان سے لکھتے ہیں۔ بروز جمعہ رحیم بخش صاحب راجپوت تو مسلم حال پشامی مشنری مباحثین کیساتھ نماز جمعہ ادا کرنے آئے پاکستان میں غیر احمدیوں کے ہاں مقیم تھے خاکسار نے خطبہ جمعہ میں سورہ المجادلہ کا آخری رکوع پڑھ کر حزب الشیطان اور حزب اللہ کی تشریح کی اور بیان کیا کہ موجودہ اختلاف سلسلہ عالمیہ احمدیہ کے مٹانے اور حل کرنے کیلئے ایک متلاشی حق کے واسطے حزب الشیطان اور حزب اللہ کا معیاری کافی تھا اور ثابت کیا کہ مباحثین حزب اللہ میں شامل ہیں۔

بعد اسی نے نماز جمعہ خاکسار کا سہ ماہہ مسئلہ خلافت نبوت حضرت مسیح موعود اور مسئلہ کفر و اسلام پر نماز عصر کے وقت تک ہوتا رہا۔ پھر اسی مشنری صاحب کو تسلیم کرنا پڑا کہ الوصیت میں قدمت ثانیہ سے مراد خلافت ہی ہے غیر احمدی مسلمانوں کو مسلمان تو کہتے ہیں مگر بالآخر تسلیم کرنا پڑا کہ وہ مسلمان نہیں ہیں۔ ہمارے پاس کہتے تھے کہ ہم غیر احمدیوں کے کچھ نماز ادا نہیں کرتے مگر یہاں ایک غیر احمدی سے ۴۷ چندہ یقین دلا کر وصول کیا کہ ہم لاہوری پارٹی والے ان کے کچھ نماز ادا کر لیتے ہیں۔

۳۔ مولوی محمد ابراہیم صاحب پوری راولپنڈی سے (جو دارالافتاء میں تبلیغ و مناظرہ کے لئے گئے تھے) کہتے ہیں کہ انوں کو مولوی محمد امین نے سجانے اسکے کہ اصل واقعہ اور تحریری مباحثہ جو فیما بینا ہوا تھا۔ پیغام صلح میں شائع کر کے پبلک کو فائدہ پہنچانے اور مخالف واقعہ لکھا ہے کہ جو مستغ صاحبزادہ صاحب کا آیا۔ منہ کی کھا کر واپس گیا۔ مولوی صاحب اپنے تو اس وقت اتنا رجحان ظاہر کیا تھا۔ کہ جب رات کو آپ نے ہماری روٹی پکائی تھی۔ اور لینے آئے تھے۔ آپ کو خدا تعالیٰ کی قسم آپ نے نہیں کہا تھا کہ تم مجھے قادیان کی نہر تک پہنچا چلے ہو۔ پھر آپ نے صبح میرے کہنے پر کہ جب آپ مرزا صاحب کے نہ ماننے والے اور کافر کہنے والے کو کافر کہتے ہیں۔ تو لکھ کر ہی مجھے دید دید کہا تھا کہ لکھ دینے کی کیا ضرورت ہے تب ہی تو ہم ان غیر احمدیوں کے پیچھے نماز نہیں پڑھتے۔

مولوی صاحب اپنے اقرار کیا ہے کہ حضرت مرزا صاحب کی نبوت ناقصہ نہیں تھی۔ بلکہ عظیم الشان تھی۔ اقرار کیا کہ مرزا صاحب واقعی نبی تھے۔ مصنوعی نقلی نہ تھے۔ یہ دو مسئلے تو یوں آپ نے حل کر دیے باقی رہا مصلح موعود ہونا۔ اسکے متعلق اس تحریری مباحثہ سے جو میرے اور آپ کے درمیان ہوا دونوں سوال صحیح و باضرورت و خیر صلح میں چھپوا دیں۔ تاکہ اسکے متعلق بھی ناظرین کو پتہ لگ جائے کہ بات کیا ہے؟

۴۔ بلا وسراج الدین صاحب (الآباد) سے کہتے ہیں کہ خاکسار کے فدیہ تین آدمی ازا بخندہ سید کریم شاہ سلسلہ احمدیہ میں داخل تھے۔ جو مسیح موعود کو نبی اللہ ماننے میں اسکے خلاف بلا وسراج بعض پادریوں کو تبلیغ کرانیکا

حال لکھتے ہیں۔ ایک دوست کو گھسرایا کہ آپ کے خواب سے معلوم ہوتا ہے کہ کوئی عذاب الہی آئے والا ہے۔ میں نے بھی دو دن ہوئے ہیں۔ یہ اسی قسم کی رو یاد رکھی۔ سید محمد عبدالواحد صاحب برہمن بڑیہ سے بعض میوت کرنے والوں کا نام لکھتے ہیں اللہ یہ کہ بہت لوگ ایسی حالت میں پہنچے ہوئے ہیں کہ اس سلسلہ کے حق ہونے میں انکو کچھ تردد نہیں لیکن مخالفت کی سخت دیکھ کر جو کزوری و جہالت مشکلات دنیوی ایمان لانے سے رکے ہوئے ہیں۔

ماسٹر عبدالرحیم صاحب ٹیچر مدرسہ احمدیہ حضرت خلیفہ ثانی کی خدمت میں کہتے ہیں کہ حضور کی اپیل کے بعد کی پہلی صبح تھی۔ میں نے کشتی حالت میں دیکھا کہ حضور لیتے لیتے ہیں میں نے عرض کیا حضور میری تنخواہ چالیس روپیہ ہے نصف حضور لے لیں اس پر حضور نے قسم سے فرمایا میں تمہاری جان چاہتا ہوں نیز عرض کیا حضور حاضر ہے میں روایہ لکھ کر کے مطابق اپنی تاجیز زندگی حضور کے قدموں میں پیش کرتا ہوں میرے پیارے میں جانتا ہوں کہ میں بچتا ہوں مگر کیا گھاس کے تنکے مسجد کے جھاڑو نہیں بچاتے اور کیا ادنیٰ مٹی پکا بنا لوگوں کے پانی پینے کے پیالوں میں کام نہیں آجاتی (وقفہ اللہ)

مولوی محمد صدر الدین صاحب لکھتے ہیں حضور کی دعا سے بیماری سے صحتیاب ہو گیا ہوں اور آجکل ہمارا پانی بند کیا ہوا ہے کہ احمد بیت سے تو یہ کہیں اللہ حافظ و نا صریہ کوئی صاحب شاہ محمد نو مسلم ہیں وہ ملک شیر محمد خان اور حافظ محمد الدین صاحب کی تبلیغ سے احمدیت قبول کرتے ہیں۔ بلا وسراج الدین صاحب زرگر لاہور اپنے اور اپنے دو لڑکوں کے اور برادر حسن محمد خان اپنے لڑکے نصر اللہ خان کے لئے دعا کے طلبگار ہیں۔

### مختلف خبریں

#### ٹکی

لندن ۲۷ مئی۔ محکمہ بحری نے اعلان کیا ہے کہ برطانی کی جنگی جہاز ٹریٹیف جو گیسٹی پولی میں اسٹریٹیا اور نیوز میلینڈ کی فوج کے ساتھ ٹکرے ترکوں کے خلاف جنگی کارروائی کر رہا تھا

اسپرائک آبدوز کشتی نے تار پیڈ پھینک کر غرق کر دیا۔ اکثر افسر اور آدمی بچا گئے۔ بحر میں کپتان اور کمانڈر بھی شامل تھے۔ برطانی تباہ کن جہاز اور پتروں کو نئے والے چوے جہاز شام تک اسکا تعاقب کرتے رہے۔ ہکا دن ۱۱۸۰۰ ٹن تھا۔

لندن ۲۷ مئی۔ سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے کہ فطیم کی آبدوز کشتی سے جنگی جہاز محسوس کی گئی۔ پولی کی جنگی کارروائی میں مدد سے رہا تھا۔ تار پیڈ پھینک کر غرق کر دیا۔ قریباً تمام افسر اور عملہ کے آدمی بچا گئے۔

#### تفقار میں جنگ

لندن ۲۸ مئی۔ پٹرورگراڈ کی سرکاری الملاح مظہر سے کہ تفقار میں جہتے ترکوں کو دمان اور مان کے علاقوں میں شکست دی اور وہ میرہ پر قبضہ کر لیا۔ نیز جہتے یازغزو کے جنوب میں کرہوں کو شکست دی (یہ سبقام کو شمال میں واقع ہیں)

#### بحیرہ ناروے میں برطانی آبدوز کشتی

لندن ۲۸ مئی۔ محکمہ اخبارات نے اعلان کیا ہے کہ آبدوز کشتی ای ۱۱ نے برائٹھی لفٹنٹ مارٹن نیز مستعد بحیرہ ماہورا میں گولی بارود سے لڑے ہوئے جہاز کو غرق کر دیا۔ اور ایک لیس پھیندے رسد وغیرہ ہم پہنچانے والے جہاز کا تعاقب کیا۔ اندر تار پیڈ پھینکا۔ اور ایک ذخائر کے جہاز کا تعاقب کر کے اسے خشکی پر چڑھا دیا۔ اسکے بعد قسطنطنیہ کی بندرگاہ میں داخل ہوئی اور سطح خانہ کے پاس ایک بار برداری کے جہاز پر تار پیڈ پھینکا۔ تار پیڈ کے پھٹنے کی آواز سنائی دی

لندن ۲۷ مئی۔ روسہ کا تار مظہر ہے کہ شاہ اٹلی میدان جنگ کو روانہ ہو گئے ہیں۔ اور بحری اور بری افواج کی اعلیٰ کمان اپنے ہاتھ میں لینگے۔ نیز بحری کی عدم موجودگی میں ڈیوک آف جنوا لفٹنٹ جنرل مقرر کئے گئے ہیں اور انہیں شاہی اختیار عطا کئے گئے ہیں۔ گورنمنٹ کے سواحل آسٹریا ابا نیہ کی ناکہ بندی کا اعلان کر دیا ہے۔

پٹرورگراڈ ۲۶ مئی۔ سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے کہ گلیش میں ۲۴ مئی کو دیانے سان کے دونوں کنالوں پر اور جہازوں اور پرزی میل پر خونریز جنگ شروع ہو گئی ہے۔ مقامات

گورنمنٹ نے اعلان کیا ہے کہ آبدوز کشتی ای ۱۱ نے برائٹھی لفٹنٹ مارٹن نیز مستعد بحیرہ ماہورا میں گولی بارود سے لڑے ہوئے جہاز کو غرق کر دیا۔ اور ایک لیس پھیندے رسد وغیرہ ہم پہنچانے والے جہاز کا تعاقب کیا۔ اندر تار پیڈ پھینکا۔ اور ایک ذخائر کے جہاز کا تعاقب کر کے اسے خشکی پر چڑھا دیا۔ اسکے بعد قسطنطنیہ کی بندرگاہ میں داخل ہوئی اور سطح خانہ کے پاس ایک بار برداری کے جہاز پر تار پیڈ پھینکا۔ تار پیڈ کے پھٹنے کی آواز سنائی دی



# احیائے موتی

## حضرت مسیح کے مرد زندہ کرنے کی حقیقت نمبر ۲

الفضل کے ایک گذشتہ مضمون میں میں نے از روئے انجیل بتایا ہے کہ جس طرح تمام انبیاء دنیا میں آکر روحانی مردوں کو زندہ کرتے رہے۔ اسی طرح حضرت مسیح علیہ السلام نے بھی مردے زندہ کئے ہیں۔ اور اس طرح کے مردوں کو زندہ نہیں کیا۔ جس طرح کے غلطی خوردہ لوگ سمجھے بیٹھے ہیں دراصل مردے سے زندہ ہونا اسی کا نام ہے کہ زندہ ہو کر پھر موت نہ آئے۔ اور یہ اسی صورت میں ممکن ہے کہ انبیاء کے زندہ کرنے کو روحانی زندگی قرار دیا جائے۔ اور اگر جسمانی زندگی کہیں۔ تو یہ اس صورت میں کوئی قابل قدر بات نہیں ہو سکتی۔ جب کہ پہلی طرح فرشتہ اجل سر پر منڈلانا ہی رہتا ہے۔ اور ایک ایک دن اسی گھاٹ اتارتا ہے۔ جہاں سے چھٹکارا حاصل کیا گیا تھا۔ حضرت مسیح نے جس قسم کے مردوں کو زندگی عطا کی ہے۔ اس کے متعلق پہلے مضمون میں بتایا جا چکا ہے۔ اب یہ بتایا جائے گا کہ حضرت مسیح مردوں کو زندہ کرنے کے جو زندگی دیتے تھے۔ وہ کیسی زندگی تھی۔ آیا وہی زندگی تھی۔ جو لوگ یقین کرتے ہیں کہ جسمانی مردے جی اٹھتے تھے یا روحانی زندگی تھی ہم اس بات کے تصنیف کے لئے انجیل کو دیکھتے ہیں، تو اس سے صاف پتہ لگتا ہے کہ روحانی زندگی تھی۔ چنانچہ یوحنا کی انجیل باب ۶ آیت ۶۳ و ۶۴ میں لکھا ہے

”زندہ کرنے والی تو روح ہے جسم سے کچھ فائدہ نہیں جو باتیں میں نے تم سے کہی ہیں وہ روح ہیں۔ اور زندگی بھی ہیں۔ مگر تم میں بعض ایسے ہیں جو ایمان نہیں لائے۔“

یہاں حضرت مسیح نے زندہ کرنے والی چیز روح کو قرار دینا ہے۔ اور جسمانی زندگی کو بے حقیقت اور بے فائدہ فرمایا ہے۔ پھر اپنی کلام کو زندگی قرار دے کر یہ بھی بتایا ہے کہ جو اس کو قبول کرتا ہے وہ زندگی پاتا ہے۔ اور جو

قبول نہیں کرتا وہ مردہ رہتا ہے۔ پس جب حضرت مسیح خود فرماتے ہیں کہ زندہ کرنے والی روح ہے۔ تو پھر کسی کا کیا حق ہے کہ جسموں کا زندہ کرنا بھی انہی طرف منسوب کرے۔ حضرت مسیح نے لوگوں کے لئے زندہ ہونے کا طریق بھی بتا دیا ہے۔ اور وہ متی باب ۱۹ - آیت ۱۶ میں لکھا ہے :-

”ایک شخص نے پاس آکر اس کے (مسیح سے) کہا۔ اے استاد میں کونسی چیز کروں تاکہ ہمیشہ کی زندگی پاؤں اس سے اس نے کہا تو مجھ سے نیکی کی بابت کیوں پوچھتا ہے نیک تو ایک ہی ہے۔ لیکن اگر تو زندگی میں داخل ہونا چاہتا ہے۔ تو حکموں پر عمل کر۔“

یعنی زندگی پانے کا طریق شریعت کے احکام پر عمل پیرا ہونا ہے۔ اور ایسا وہی لوگ کر سکتے ہیں۔ جو جسمانی طور پر پہلے زندہ ہوتے ہیں نہ کہ مردے پہلے شریعت پر عمل کرتے ہیں اور بعد میں زندگی پانے کے قابل ہو جاتے ہیں۔ پھر دیکھئے حضرت مسیح کی اساتذات پر فرماتے ہیں :-

”تم کتاب مقدس میں ڈھونڈتے ہو۔ کیونکہ سمجھتے ہو کہ اس میں ہمیشہ کی زندگی تمہیں ملتی ہے۔ اور یہ ہے جو میری گواہی دیتی ہے۔ پھر بھی تم زندگی پانے کے لئے میرے پاس آنا نہیں چاہتے۔“

گویا یہ ایسی زندگی ہے جو حضرت مسیح کے پاس آکر حاصل ہوتی ہے نہ کہ قبروں کے مردوں کو ملتی ہے کیونکہ وہ تو حضرت مسیح کے پاس آ ہی نہیں سکتے۔ اس لئے ان کو یہ کہنا کہ ”پھر بھی تم زندگی پانے کے لئے میری پاس آنا نہیں چاہتے“ خلاف عقل بات ہے۔ دنیا میں تو کوئی انسان ایسا نظر نہیں آتا جو جسمانی زندگی حاصل نہ کرنا چاہتا ہو۔ ہاں اس کے برعکس بہت نادان ہر زمانہ میں ہوتے ہیں۔ اور اب بھی ہیں۔ جو روحانی زندگی کے قریب بھی آنا نہیں چاہتے اس سے معلوم ہوا کہ وہ لوگ جو حضرت مسیح کے پاس زندگی پانے کے لئے نہیں آنا چاہتے۔ وہ روحانی مردے ہیں جن کے اختیار میں ہے کہ اپنے آپ کو زندہ کرنے کے لئے حضرت مسیح کے پاس آئیں یا مردہ ہی رہنے کے لئے نہ آئیں۔ اور اس بات کی تائید مزید اس زندگی کی نوعیت کو دیکھ کر بھی ہوتی ہے۔ جس کی تعریف حضرت مسیح نے خود

ہی بیان فرمادی ہے۔ اور وہ یہ کہ ہمیشہ کی زندگی یہ ہے کہ وہ تجھ خدا داد اور برحق کو اور شروع سے کو جسے تو نے بھیجا ہے۔ جانیں۔“ یوحنا باب ۱ - آیت ۳

قارئین کرام یہ ہے وہ زندگی جو حضرت مسیح لوگوں کو دیا کرتے تھے۔ اور جس کا ثبوت انجیل سے بڑی وضاحت سے ملتا ہے۔ اب بھی اگر کوئی یہ خیال رکھتا ہے کہ ان آیتوں سے بھی جسمانی زندگی مراد ہے تو اسے حضرت مسیح کے اس قول کو بڑھ لینا چاہیے۔ ”جو مجھ پر ایمان لاتا ہے گو وہ مر جائے تو بھی زندہ رہے گا۔ اور جو کوئی زندہ ہے اور مجھ پر ایمان لاتا ہے۔ وہ اب تک کبھی نہ مرے گا۔“ یہی وہ زندگی ہے جس کے بعد موت نہیں ہوتی۔ اور جو اب تک۔ ہوتی ہے۔ ہمارے اعتقاد ہے۔ اور ہر ایک مسیحی مسلمان کا ہونا چاہیے کہ حضرت مسیح نے جن روحانی مردوں کو زندہ کیا وہ ہمیشہ کی زندگی پانے والے ہیں۔ اور ان پر کبھی موت وارد نہ ہوگی۔ لیکن برضات اس کے جسمانی مردوں کو زندہ ملنے والے ہرگز یہ عقیدہ نہیں رکھتے کہ جن مردوں کو حضرت مسیح نے زندہ کیا تھا وہ ابھی تک زندہ ہیں۔ اور ہمیشہ زندہ رہیں گے۔

ان آیات کی موجودگی میں اگر کوئی انجیل میں ایسی بات بھی درج ہے جس سے یہ نکلنا ہے کہ حضرت مسیح نے جسمانی مردوں کو زندہ کیا۔ تو اول تو اس کا جواب یہی ہے کہ ایسی باتیں قابل قبول ہیں۔ کیونکہ یہ آیتیں جو بالکل بین اور روشن ہیں۔ اسکی ہستی کو ناقابل اعتبار ٹھہراتی ہیں۔ دوم۔ وہ قسمے اور کہانیاں بچلے خود باب جرح نہیں رکھتیں اور اپنے غور کرنے سے معلوم ہو جاتا ہے کہ اصل بات کچھ اور ہی ہے۔ سوم۔ کسی جسمانی مردے کو حضرت مسیح نے زندہ کیا ہوتا تو چاہیے تھا کہ وہ مردہ زندہ ہو کر ضرور ہی حضرت مسیح کے حواریوں میں شامل ہو جاتا۔ کیونکہ دینی اور دنیوی دونوں لحاظ سے اس پر حجت پوری ہو چکی تھی۔ دنیوی لحاظ سے تو اس طرح کہ دنیا میں اس سے بڑھ کر کوئی احسان اور مروت کیا ہو سکتی ہے کہ مردہ کو زندہ کیا جائے۔ ایک طرف یہ بات اور دوسری طرف جب ہم یہ دیکھتے ہیں کہ دنیا میں اگر کوئی کسی کے ساتھ تھوڑی سی بھی مروت اور احسان کرتا ہے۔ اور اسے تکالیف اور مصائب سے بچانے میں مدد کرتا ہے تو وہ اس کا ہمیشہ کیلئے رہن منت ہو جاتا ہے۔ موت کے بعد زندگی پانے کے

مقابلہ میں دنیوی لحاظ سے اور کوئی بڑا احسان نہیں ہو سکتا لیکن حضرت مسیح مہدی کو زندہ کرتے ہیں مگر وہ منت کش تو لگ رہا۔ آپ کی حق و حکمت بھری باتوں کے سننے اور ماننے کا بھی روادار نہیں ہوتا۔ یہ کس قدر تعجب اور حیرت کا مقام ہے۔ پھر دینی لحاظ سے اس طرح ماننا ضروری تھا کہ اس شخص کو حضرت مسیح کے انکار کی حالت میں مرنے سے اس سو فیصد اتنا ضرور اس بات کا مواخذہ کیا ہو گا کہ کیوں تم نے ہمارے یسوع مسیح کو نہ مانا اور اس کے احکام کے آگے سر تسلیم خم نہ کیا۔ اس کی جواب دہی بھی اسے ضرور کرنی پڑی ہوگی۔ اس کو وہ اچھی طرح سمجھ گیا ہو گا کہ واقعہ میں حضرت مسیح خدا کے سچے برگزیدہ انسان تھے۔ اور چونکہ وہ کہتے تھے وہ درست۔ صحیح اور قابل تسلیم تھا یعنی ان کا انکار کرنے میں غلطی کی ہے۔ عجز چاہیے تھا کہ ضرور ان کو ان لینا اور ان کے احکام کو بجالانا اس شخص پر اس حالت کے گذرنے کے بعد بھی کیا کوئی خیال کر سکتا ہے کہ اس کے دل میں حضرت مسیح کی صداقت میں کسی قسم کا شک شبہ رہ گیا ہو گا۔ ہرگز نہیں وہ تو اس بات کا بڑا ہی مطمئن ہو گا کہ اگر مجھے پھر دنیا میں بھیجا جائے تو میں جا کر ضرور ہی ان کو مان لوں۔ لیکن اس کا زندہ ہو کر پھر بھی حضرت مسیح کو نہ ماننا اس بات کا کھلا ثبوت ہے کہ وہ ایسی موت مرا ہی نہ تھا۔ جس میں روح پرواز کر جاتی ہے۔ اور انسان کو میدان آخرت نظر آجاتا ہے بلکہ اسپریشی اور بے ہوشی کی حالت طاری ہو گئی ہوگی ورنہ ممکن ہی نہیں تھا کہ وہ واقعہ میں مرنے اور پھر زندہ کیا جاتا۔ اور پھر بھی حضرت مسیح کو نہ ماننا۔ چہارم۔ اگر حضرت مسیح کے مرنے کو زندہ کرنے کو صحیح مان لیا جائے تو پھر ماننا پڑے گا کہ مسیح کے حواریوں نے بھی اسی طرح کے مرد زندہ کئے ہیں۔ اور اس طرح حضرت مسیح کی کوئی بھی خصوصیت نہ رہ جائے گی۔ ان بارہ حواریوں کو تبلیغ کے لئے رخصت کرتے وقت حضرت مسیح نے جو احکام دئے۔ ان میں فرمایا "بیماروں کو اچھا کرنا مردوں کو جلاتا۔ کورہیوں کو پاک کرنا بدروحوں کو نکالنا۔ تم نے مفت پامفت دینا" گویا حواری بھی مردوں کو زندہ کیا کرتے تھے۔ جیسی تو حضرت مسیح نے انہیں مردوں کو جلاتے کا حکم دیا ہے۔

حق اور راستی کی بات ہے۔ اس لئے ہر ایک انسان کو چاہیے کہ حضرت مسیح کی نسبت وہ بات منسوب کرے جو انہوں نے نہیں کی۔ اور نہ کر سکتے تھے وہ جس مقصد اور مدعا کو لیکر آئے تھے۔ اسی کو ان کا کام قرار دیا جائے۔ تعجب کی بات ہے کہ مسلمان تو حضرت مسیح کی نسبت وہ وہ باتیں کہتے ہیں جو عیسائی بھی نہیں کہتے۔ حالانکہ مسیح کی شان میں غلو کرنے میں عیسائی بہت بڑھے ہوئے ہیں۔ زمین سے زندہ اٹھا کر آسمان پر جا بٹھانا اور طیور کا خالق قرار دینا مسلمانوں ہی کی حدت کا نتیجہ ہے۔ کاش وہ یہ جانتے کہ کسی کی طرف وہ بات منسوب کرنا جس کا وہ اہل نہ ہو اس کی عزت کرنا نہیں بلکہ ہتک کرنا ہے۔ مثلاً اگر ایک غریب اور مفلس کو یہ کہا جائے کہ تم شہنشاہ ہو یا شاہ ہو تو وہ یہی سمجھ گا۔ اور یہی اسے سمجھنا چاہیے کہ مجھ سے تمہارا کیا باہر ہے۔ اور ایسا کہنے والے کو میری تذلیل مد نظر ہے پس وہ لوگ جو حضرت مسیح کو ان صفات سے متصف مانتے ہیں جو صرف خدا تعالیٰ کے لئے ہیں وہ بجائے عزت کرنے کے انہی ہتک کر رہے ہیں جس کے متعلق وہ خدا کے حضور جواب دہ ہوں گے۔ خدا تعالیٰ ایسے لوگوں کو سمجھ دے تا وہ ایک نبی اللہ کی ہتک کرنے سے باز آجائیں۔

### علمدار باغیان خلافت

(از قاضی محمد یوسف صاحب احمدی پوری)  
 چرائے بذر باغ گشتی چنین منکر خلافت را  
 چرا ترک ہدایت کردہ میخواند ہی فضالت را  
 چرا گشتی علمدار امیر باغیان آخر  
 چرا گشتی غلام آل کہ باقی شد بغاوت را  
 گروه باغیان مثل گروہ کو قیاں باشد  
 کہ نوزشاند بہ اولاد نبی جام شہادت را  
 یا محمود و احمد را حسین کہ بلا دیدی  
 کہ چون شمر از میاں آرسے بروں تیغ زبانت را  
 نہ ایفا کو قیاں کردتہ۔ پیمان وقائے خود  
 نہ این باغی گروہ پروا کن پیمان بیعت را

چرا آمد موم پنداری تو محمود غلام احمد  
 چرا خوانی تو این لوح فرزند امامت را  
 حسین و حضرت محمود مظلوم اند اسے ظالم  
 چرا با این چنین پا کاں رواداری خصوصت را

## تعلیم الاسلام ہائی سکول قادیان کا نتیجہ امتحان یونیورسٹی

اللہ تعالیٰ الرحمن الرحیم کا ہزار ہزار شکر ہے کہ اس مولوی محمد الدین صاحب بی۔ اے علیگ ہیڈ ماسٹر تعلیم الاسلام اور ان کے شاگرد کی محنت کو قبول فرمایا۔ اور اس سال انٹرنس کے امتحان کا نتیجہ بہایت عمدہ و قابل تعریف نکلا۔ یعنی ۳۵ طلباء میں سے ۱۸ پاس ہوئے اور ۴ بھی زیر تجویز ہیں (اللہ تعالیٰ ان سب کو کامیاب فرمائے) اس سے پچھلے سال مولوی صدر الدین بی۔ اے بی ٹی کے زمانہ میں ۲۶ طلباء میں سے ۴ اور ۳ زیر تجویز رہ کر پاس ہوئے۔ ہم نہایت مسرت اور اہتمام کے ساتھ تعلیم الاسلام کے قابل قدر شاگرد کو مبارکباد دیتے ہیں جو لوگ کہتے تھے کہ ہیڈ ماسٹر ہی کے لئے ایک ہی مخصوص

ہے اور اس کے بعد مدرسہ کی حالت بہت گر جائیگی۔ وہ دیکھیں کہ تمام گذشتہ سالوں کے نتیجہ ہر ایک پہلو قابل تعریف ہیں۔ ذیل میں ہم کامیاب طلباء کے نام مندرج دیتے ہیں:

۱۔ بدرالدین فیروز پوری	۳۳۸	۱۱۔ غلام محمد لائل پوری	۲۹۲
۲۔ غلام فرید کجھای	۳۷۷	۱۲۔ لال دین	۲۸۷
۳۔ عبدالمجید خاں وردال	۳۵۲	۱۳۔ عبد السلام ابن ناقب	۲۷۸
۴۔ عبدالقادر صدیقی حیدرآباد دکن	۳۲۷	۱۴۔ غلام قادر	۲۷۵
۵۔ محمد ابراہیم جہلی	۳۲۲	۱۵۔ غلام محمد پسروری	۲۵۸
۶۔ محمد اسحق امرتسری	۳۳۶	۱۶۔ بشیر احمد ادچی	۲۳۳
۷۔ غلام علی	۳۳۲	۱۷۔ محمد عبداللہ شان ابن نواب محمد علی	۲۲۹
۸۔ منظور حسن ابن فیض الرحمن امرتسری	۳۲۹	۱۸۔ رحمت اللہ ہزاروی	۲۲۶
۹۔ سراب الحق	۳۱۶	جو طالب علم ابھی زیر تجویز ہیں ان کے	
۱۰۔ فیض الحق	۳۰۹	اساتذہ ہیں احباب سے درخواست ہے کہ ان	

محمد الدین صاحب بی۔ اے علیگ ہیڈ ماسٹر تعلیم الاسلام اور ان کے شاگرد کی محنت کو قبول فرمایا۔ اور اس سال انٹرنس کے امتحان کا نتیجہ بہایت عمدہ و قابل تعریف نکلا۔ یعنی ۳۵ طلباء میں سے ۱۸ پاس ہوئے اور ۴ بھی زیر تجویز ہیں (اللہ تعالیٰ ان سب کو کامیاب فرمائے) اس سے پچھلے سال مولوی صدر الدین بی۔ اے بی ٹی کے زمانہ میں ۲۶ طلباء میں سے ۴ اور ۳ زیر تجویز رہ کر پاس ہوئے۔ ہم نہایت مسرت اور اہتمام کے ساتھ تعلیم الاسلام کے قابل قدر شاگرد کو مبارکباد دیتے ہیں جو لوگ کہتے تھے کہ ہیڈ ماسٹر ہی کے لئے ایک ہی مخصوص ہے اور اس کے بعد مدرسہ کی حالت بہت گر جائیگی۔ وہ دیکھیں کہ تمام گذشتہ سالوں کے نتیجہ ہر ایک پہلو قابل تعریف ہیں۔ ذیل میں ہم کامیاب طلباء کے نام مندرج دیتے ہیں:

# اکھو

اکھو خدا کے لئے۔ ہاں محض خدا کی رضا کے لئے۔ دین کو دنیا پر مقدم کرنے کے لئے۔ نور کو پہیلانے۔ تاریکی کو دور کرنے کے لئے اکھو دنیا بھر ظلمات میں غوطے کھا رہی ہے۔ تاریکی میں ہاتھ پاؤں مار رہی ہے۔ رصالت و گمراہی میں ڈوب رہی ہے۔ اکھو۔ نور کی نورانی چمک دکھاؤ۔ دنیا کو راہ راست پر لاؤ۔ تباہ و برباد ہونے سے اسکو بچاؤ۔ یہاں ہم پیدا ہی محض سینے ہوئے ہیں کہ خدا تعالیٰ کی عبادت کریں۔ اللہ جل شانہ کی وحدانیت کو پہیلائیں۔ احمد علیہ السلام کے نام کو دنیا میں روشن کریں۔ اور بتائیں کہ قرآن پاک ہی ایک ایسا نور ہے۔ جو گمراہوں کو راستہ دکھاتا ہے۔ اندھوں کو نور بخشتا ہے۔ رب العرش کو ملائے گا ایک واحد و باریک ہے۔ اس تک پہنچانے کا ایک ہی راستہ ہے۔ اور احمد علیہ السلام اس راہ کا رہبر کامل ہے۔ ہم سچی و سچائی کے قائم کرنے کے لئے۔ ظلم اور بے انصافی کو دور کرنے کے لئے۔ شرک و بدعت کے مٹانے کے لئے ہی پیدا ہوئے ہیں۔ سچائی ہمارا کلام ہے۔ صدق ہمارا زبان ہے۔ وحدانیت ہمارا ایمان ہے۔ اور محمد ہمارا راگائیڈ ہے۔ اللہ ہمارا رحمان ہے۔ اور خدا اور اسکے رسول کے مقدس ناموں کو دنیا کے لوگوں تک پہنچانا ہمارا کام ہے۔

آؤ دلوں میں درد سے کراٹھیں۔ جوش سے ہمت و استقلال سے دنیا میں پھیل جائیں۔ کوئی ملک کوئی علاقہ۔ کوئی شہر و قصبہ ہماری موجودگی سے خالی نہ رہے۔ دنیا کے میدانوں میں ہم بول۔ صحراؤں میں ہم ہوں۔ پہاڑوں کی بلند چوٹیوں پر سطح سمندر پر دنیاؤں کی لہروں پر ہم ہوں۔ دنیا کے گوشوں میں۔ دنیا کی آبادی اور شہروں میں ہم ہوں۔ لوگوں کے دلوں میں ہم ہوں۔ خدا سے درد چاہتے والے۔ اسی کے لئے جینے والے۔ اسی کے لئے مرنے والے۔ اسی کے لئے پھینے پھرنے۔ اٹھنے بیٹھنے والے ہم ہوں۔ سچی و سچائی کے قائم کرنے والے ہم ہوں۔ دنیا میں رہ کر دنیا سے منہ موڑنے والے ہم ہوں۔ دنیا میں رہ کر دنیا سے دل برداشتہ ہم ہوں۔ دنیا میں رہ کر خدا سے تعلق جوڑنیو والے ہم ہوں۔ دھماکا کا رنگ گانے والے ہم ہوں۔ قرآن کریم پر پھینے والے ہم ہوں۔ احمد علیہ السلام کے نام لیتا ہم ہوں۔ نیک ہم ہوں۔ دنیا کی رہنمائی کرنے والے ہم ہوں۔ اسلام کے لئے مرنے والے ہم ہوں۔ حقوق اللہ اور حقوق العباد کے ادا کرنے والے ہم ہوں۔ موحد ہم ہوں۔ محمدی ہم

ہوں۔ احمدی ہم ہوں۔ اپنے آپ کو۔ اپنی اولاد کو۔ اپنی بیوی اور عزیزوں کو۔ اپنی جان اور اموال کو خدا کے لئے قربان کر دینا ہے۔ ہم ہوں۔ دین کو دنیا پر مقدم کرنے والے۔ اور سوائے خدا کے کسی سے نہ ڈرنے والے ہم ہوں۔ اور خدا کے لئے سچی مین احمد کے ہاتھ پر کھنے والو اگر ہم ان ارادوں کو لے کر۔ اگر ہم اس جوش کو سینوں میں دیا کر۔ اگر ہم خدا کی رضا کو ڈھونڈنے کی خاطر اٹھیں گے۔ تو کوئی اونچی اونچی پہاڑی۔ کوئی زبردست سے زبردست سمندر کی لہر۔ کوئی سخت سے سخت طوفان کا جھونکا۔ ہمارے راستے میں روکاوت نہیں ڈال سکیگا۔ تیز سے تیز خیر کی دھار باریک سے باریک نوکدار نیزہ ہمیں سے ہمیں توپ کا گولہ ہم کو پیچھے نہ ہٹا سکے گا۔ فتح و نصرت ہماری علم بردار ہوگی۔ عزت و شوکت۔ شجاعت و دلیری۔ سچی شہرت۔ اور ناموری ہماری ہم کو ہوگی۔ امام حسین کی جگہ۔ حبشت و جنت کا مقام ہمارے رہنے کی جا ہوگی۔ مال و دولت۔ حکومت و سلطنت۔ آسائش و آسویگی ہماری غلام بلکہ غلاموں کی غلام ہوگی۔

اکھو ہمت کرو۔ دیکھو خدا تعالیٰ کی نعمتیں ہمارے لئے تیار ہیں ہمارے پاس آنے کے لئے ہمہ تن مستعد ہیں۔ ایک متفقہ کوشش دوکار ہے۔ پہلے ایک محلے میں اندرونی شیطان کو۔ اندرونی ظلمت اور تاریکی کو۔ اندرونی کثافت و کجی کو دور کرو۔ اور اپنی عمارت کی بوسیدہ اور خراب شدہ اینٹوں کو دور کر کے۔ ان کی جگہ نئی۔ اور مضبوط اینٹیں ڈالو۔ اس عايشان قلعه کو مضبوط پتھر سے بھی سخت پتھر بناؤ۔ بعد میں بیرونی دشمن کے مورچوں پر دھاوا بولو۔ دغاؤں سے بھرا کی توہین سے۔ اپنی قلم سے۔ اپنی تقریر سے۔ دشمنوں کے کھوپڑے اس قدر گولہ باری کر دو کہ تمام تاریکی دور ہو جائے۔ اندھوں کو بھی نور کی جگہ پھیل جائے۔

ہمارے ہر ایک بچے کے دل میں ہمارے ہر ایک نوجوان کے سینے میں۔ ہمارے ہر ایک عمر رسیدہ بزرگ کی رگوں میں اشاعت اسلام کی لہر سمندر کی لہروں سے زیادہ تیز پیدا کرنے والی ہو۔ دنیا کے تختہ کو پلٹنے کا نیا حال۔ اور ایک روحانی انقلاب عظیم پیدا کرنے کا شوق۔ اور باطن پرست دنیا پر غالب آنے کا ارادہ ہر ایک احمدی کے دل میں پیدا ہوتا ہو۔ اور وہ جو کہ تقریر کر سکتا ہے اپنی جادو بیانی سے لوگوں کو دین حق سے واقف کرے۔ وہ جسکے قلم میں نور ہے وہ اپنی سچائی سے اسلام کے نور اور روشن شدہ چہرے کا نور اُتار کر دنیا والوں کی نظروں کے سامنے لاکھڑا کرے وہ جسکو خدا تعالیٰ نے

زور دیا ہے۔ مال و یا ہے۔ طاقت و ثروت دیک ہے وہ دین آبی کو پھیلانے اور اسکو عوام الناس تک پہنچانے میں مدد دے۔ وہ جن کی دنیا میں اثر ہے۔ اور بارگاہ آبی میں ان کی دعائیں سنی جاتی ہیں۔ وہ وہاں سے تاریکی کی پرزور گھنٹاؤں کو چیر دین۔ غرضیکہ ہمارا وجود و ہمارا ہر عضو بلکہ ہمارا ہر ذرہ اسلام اور اسلام کے خدا کے لئے قربان ہو جائے۔ تبلیغ کا یہ طریقہ نہیں کہ ناموری اور شہرت کی خاطر حق کو چھپایا یا جاوے۔ ہر دلخیزی حاصل کرنے کے لئے۔ واہ واہ کے بلند نعرے دینا والوں سے سنے کی خاطر اس طرز تبلیغ کو چھوڑ دیا جائے جس کو حضرت مسیح موعود نے مقرر فرمایا ہو۔ جو دنیا کی شہرت کچھ چیز نہیں ہے۔ چند دنوں کی ہر دلخیزی کچھ چیز نہیں ہے۔ فاش و اہ اور ویرانی اس کے آوازے کچھ چیز نہیں ہیں ہم کو وہ راستہ اور وہ طریقہ اختیار کرنا چاہیے۔ جس سے خدا تعالیٰ رضا حاصل ہو۔ مسیح موعود کا مقصد برائے۔ اور احمدیت کا بول بالا تمام جہان میں ہو جائے۔

میرے پیارے بہائیو! جہاں اور جس جگہ احمدیت اور اسلام کی ترقی کئی ہو جہاں ہمارے نبی کا چرچا نہ ہوتا ہو۔ اور لوگوں کے دل دین کی طرف سے سرد ہوں۔ وہاں ایک آگ لگا دینی چاہیے لوگ خود بخود آگ کو دیکھنے اور بجھانے کے لئے دوڑینگے۔ مگر سچائی اور راستی کی آگ ہے۔ اسکو نہ کوئی فرد کر سکے گا۔ نہ اسکو وہاں سے ہٹا سکے گا۔ آخر ایک دن کچھ لینا میدان صفا ہوگا نہ کوئی کاٹنا نہ کوئی تار ہوگا۔ ناپاکی اور پیدگی کو یہ آگ دور کر دے گی یہ آگ کیا ہو۔ خدائی آگ ہو۔ ہمارے رسول اکرم کے نام کی آگ ہو۔ صاحب سہل کے دعوئے نبوت اور رسالت کی آگ ہو۔ جہاں کہیں بھی یہ آگ ہوگی ضرور ہے شیطانی وساوس اور شیطانی خیالات کو یکدم جلا دے۔ گندگیوں اور آلائشوں کو دور کر دے۔ انسانی وحشت کے خاردار پردوں اور جنگلوں کو جلا کر نہایت سرسبز جگہ میں تبدیل کر دے ایسا کبھی نہیں ہوا۔ کہ کسی جنگل میں زور شور کی آگ لگی ہو۔ اور پھر قدرت بھی ہول کے تیز تیز جھونکوں سے اسکی مدد نہ کی ہو۔

انشاء اللہ تعالیٰ یہ ہوگا اور ضرور ہوگا کہ ہمارا اسلام تمام دنیا باطلہ پر غالب آئے۔ یہ ہوگا اور ضرور ہوگا کہ ہر چار اطراف میں احمدیت کا جھنڈا اہرائے۔ یہ ہوگا۔ اور ضرور ہوگا۔ کہ حق کو فتح ہو اور شیطان کو ایک آنری اور زبردست شکست ہو۔ جب یہ باتیں ہو کر ہیں گی۔ پھر کیوں ہم اس شواہد سے چشمہ نہیں۔ اور کیوں ہم ہی کوشش نہ کریں۔ خدا تعالیٰ کے کام رے کے نہیں ہیں گے۔ اگر ہم اسکے کاموں کو سزا بخام دینے کی سعی نہ کریں گے تو کوئی اور قوم پیدا ہو جائے گی اور ہماری سچی کا

# دعوت الی الخیر

## جزائر میں تبلیغ

چوہدری فتح محمد صاحب کا تازہ دلالتی ڈاک میں یہ خط موصول ہوا ہے۔

ایک یہودی نوجوان جس کے متعلق میں پہلے بھی کئی بار حضور کی نرس میں عرض کر چکا ہوں تین دن ہوئے اس کی طرف سے ایک مفصل خط ملا۔ لکھتا ہے کہ میں مسلمان بولوں بشرطیکہ اسلام وہی چیز ہو جو تم وعظ کرتے ہو اس کے جواب میں میں نے یہ لکھا کہ یہ اسلام وہی ہے جو میں وعظ کرتا ہوں۔

ان لوگوں کو ایسے مشکلات اسلام کے متعلق جو غلط خیالوں میں شائع ہو چکی ہیں۔ ان سے پڑتے ہیں اس لئے اعلان کرنے سے پہلے ان کے دل میں ایسے خطرات پیدا ہوتے ہیں کیونکہ اس سے پہلے ان کا تصور ان کے دل میں نہایت بڑا ہوتا ہے۔ شروع سے ہی میں اس نوجوان کو مسیح موعود علیہ السلام کے متعلق صحیح بات پڑھنے کیلئے تیار رہا ہوں اور زبانی بھی کسی دفعہ گفتگو ہوئی۔ جنگ یورپ اور اٹلی کے زلزلوں سے اس پر بہت اثر ہوا اس لئے حیب یہ نوجوان اپنے اسلام کا اعلان کرنا تو احمدی ہی ہوتا۔ حضور دور سے یہودی کے لئے بھی دعا فرمادیں کل سوتہ ملی جا رہا ہوں۔ اس جگہ تین لکچر ہیں۔ (۱) حضرت محمد صلعم

### (۲) الامام

### (۳) سلسلہ احمدیہ

حضور دعا فرمادیں اللہ تعالیٰ ایسے لکچر میں کامیابی بخشے۔

## ہندوستان میں تبلیغ اسلام

علیم ظہیر احمد صاحب لکھتے ہیں۔

حضرت اقبال کا خادم۔ چٹاگانگ۔ برہمن پڑیہ اور گندھار وغیرہ سے ہوتا ہوا آج انجیم مولوی مبارک علی کیساتھ ۲۰ مئی کو بمبئی الہ پنا مولوی عبدالواحد صاحب کے اصرار پر برہمن پڑیہ میں تین روز تک عاجز رہنے تقریر کی پہلے روز کی تقریر میں ایک

## نامہ حیدرآباد وغیر

(نوشتہ مفتی محمد صادق)

حیدرآباد میں جس کام کے واسطے ہم بھیجے گئے تھے وہ اللہ کے فضل و کرم سے بہت کچھ پورا ہو گیا ہے اور اب ہم اضلاع ریاست میں دورہ کر کے کتاب تحفۃ المسلمون تقسیم کر رہے ہیں اور تبلیغ کر رہے ہیں آج جبکہ میں یہ رپورٹ لکھ رہا ہوں ہم شہر گلبرگہ میں ہیں جو ریاست کے ایک صوبہ کا صدر مقام ہے۔ یہاں کے اعلیٰ افسر صوبہ دار (گورنر) ہیں۔ جن کے مکان پر جاکر کتاب پہنچائی گئی اور یہاں کے صاحب ڈپٹی کمشنر اور ڈوٹر جنرل جج اور لفٹنٹ افواج دو دیگر عہدہ داران سے ملاقات کی گئی اور کتابیں دیکھیں۔ اور انگریزی ترجمہ قرآن لفظی کے واسطے خریدار بنائے گئے۔

حیدرآباد کے تیسرا سٹیجنگ ٹائی میں دہاں کے ممبروں کی درخواست پر میرے اور حافظ صاحب کے لیکچر ہونے سے حافظ صاحب نے سہ ماہی اور الشمس نہایت خوش الحانی سے پڑھ کر ترجمہ اور تفسیر کی سامعین پر بہت نیک اثر ہوا۔ عاجز نے انگریزی میں تقریر کی مضمون اسلام میں صوفیا پر تھا اثنائے تقریر میں حضرت نبی وقت مسیح موعود کا ذکر کیا گیا جس سے سامعین بہت خوش ہوئے اور سکرٹی صاحب نے خواہش کی کہ یہ لیکچر تحریر کر کے میں انکو دیکھوں نیز چند اور لیکچر دوں چونکہ دورہ پرجانا ضروری تھا اس واسطے اور لیکچر نہ ہو سکے۔

اس ریاست میں ہمدوی لوگوں کی بھی ایک خاصی جماعت ہے انکا عقیدہ ہے کہ حضرت سید محمد صاحب ہمدی موعود تھے جو انکو نمانے وہ کافر ہے مگر مسیح موعود کا ہنوز انتظار ہے۔ ان کی جماعت میں ہمدی صاحب کے بورد سے زیادہ بزرگ ان کے صاحبزادہ سید محمود نام تھے۔ سید محمود کے حالات پڑھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ اپنے وقت کے مجدد اور ہمدی تھے اللہ تعالیٰ انکی جماعت کو ہدایت فرمائے کہ وہ اب مسیح موعود کو قبول کریں۔ فقط

۱۵ یہ مفتی صاحب کا ذاتی خیال ہے چونکہ میں ان کے حالات اور عقائد سے آگاہ نہیں اس لئے اسے محفوظ ہے (اٹھ مئی)

شخص بیتاب ہو کر دنا ہوا میرے قریب آیا کہ مجھ کو اس وقت سلسلہ احمدیہ میں داخل کریں اور میری بیعت لیں مجھ کو بیعت لینے کا حق نہیں تھا اس لئے میں نے مولوی عبدالواحد صاحب کو کہا انہوں نے اسکی بیعت لی۔ اسکا اور ایک شخص کا نام مولوی عبدالواحد عقیق ہے حضور اقدس کی خدمت میں ارسال کریں گے عاجز کو فوس ہوا کہ اتنی بڑی جماعت میں چندہ وغیرہ کا باضابطہ انتظام نہیں ہے عاجز نے مولانا عبدالواحد صاحب سے کہا تو انہوں نے فرمایا کہ میں ابھی تک اسکی طرف چند خیال نہیں کیا ہے اس لئے کہ مخالفین کہیں گے کہ چندہ وصول کرتے ہیں۔ وغیرہ میں نے مولوی صاحب سے کہا کہ آپ مخالفین کا خیال نہ کریں چندہ تو آنحضرت صلعم نے بھی لیا ہے مخالفین کو چونکہ امام نصیب نہیں ہے اس لئے انکو دین کے نام سے چندہ وصول کرنا حلال نہیں ہے لیکن اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے مجھ کو امام اور خلیفہ عنایت فرمایا ہے اس لئے دینی کاموں میں چندہ وصول کرنا جائز حق حاصل ہے برہمن پڑیہ کی جماعت کو دیکھ کر عاجز کو یہ خیال ہوا کہ اگر اس جماعت کو جس کے افراد پانچو سے بھی زائد ہیں دینی ضروریات کا حس دلایا جائے اور تائید الہی بھی شامل حال ہو تو یہ جماعت سارے بنگال کی تبلیغی ضروریات کو پوری کر سکتی ہے پھر برہمن پڑیہ میں دس قرآن جاری کیسکی ضرورت ہے انہی میں سو بنگلہ جانے والے اتنے آدمی طیار ہو سکتے ہیں جو کہ سلسلہ تبلیغ میں مولوی صاحب ممدوح کا ماتھ بٹا سکتے ہیں۔

برہمن پڑیہ سے مقام گروہ میں انجیم مولوی مبارک علی کے ساتھ آیا۔ ایک روز ٹھہرا یہاں دس پندرہ آدمی احمدی ہیں سلسلہ کی ضروریات کے متعلق سمجھایا گیا ان لوگوں نے وعدہ کیا ہے کہ ہم لوگ باضابطہ محنت قائم کریں گے اللہ تعالیٰ کا شکر ہے کہ مولوی مبارک علی صاحب بنگلہ زبان میں اچھی تقریر کرتے ہیں اور کافی تقریر کرتے ہیں۔

تاریخ ۲۰ مئی کو عاجز اور مولوی مبارک علی صاحب کا ارادہ ہے کہ یہاں سے پہر دورہ پر روانہ ہو جائیں۔

حضور کا ادنیٰ علام خلیل احمد از بریل ۲۰ مئی ۱۹۱۷ء

۱۵ حضرت ابو جعفر رضی اللہ عنہ کے لئے کلمہ گو مسلمانوں کو قتل کرنے سے منع فرمایا جو احمدی ہوتا ہے ان کے چندہ لینا ضروری ہے اور بغیر چندہ قوی کے جو چندہ نہ لے وہ حسب فتویٰ حضرت اقدس (احمدی نہیں) اور

خبر ہوا کے ایک جھوٹے سے اڑنے لگا۔ کچھ ہم آخروں  
 مذہم کا وعدہ پورا کرنے کے لیے صحابہ کے رنگ پر دنیا میں پیدا  
 کئے گئے ہیں۔ جو کام انھوں نے کیے اس سے زیادہ کام ہم نے  
 کرنا ہے کیونکہ جانی فتنہ کا زمانہ ہے اور شیطان اپنی کثیر التعداد  
 افواج کو لیکر اپنے آخری حملہ کیلئے اٹھا ہے۔ اٹھو اور کمر بستہ  
 بانو کر اٹھو یقین رکھو کہ اس وفد کا شیطان مرا ہوا ہے۔  
 قیامت تک سر نہیں اٹھائے گا۔  
 اٹھو کہ ہم نے روحانی رنگ میں دنیا کو نسخ کرنا ہے تا آئندہ  
 نسلوں کے لیے ایک نمونہ قائم ہو جائے۔ اور لوگ ہماری تقلید کو  
 اپنی بھلائی اور بہتری خیال کریں۔

پھر آخروں کہتا ہوں۔ نیک نمونہ۔ پاک خصلت۔ اچھے اخلاق  
 اور اچھی عادتیں دین الہی کے پھیلانے میں بہت بڑی مددگار  
 ہیں ہمیشہ خدا تر نظر ہونا چاہیے قرآن کریم پر پورا پورا چل کر  
 صلح کی تعلیم پر پورا پورا کاربند ہو کر۔ اور سچ موجود کی تمام  
 پاک نصیحتوں پر پورا پورا قدمزن ہو کر اس عظیم الشان کام کے  
 بیڑے کو اٹھانا چاہیے۔ تانیک ہمیں ہمارے نمونہ ہی کو دیکھ کر  
 اسلام پر خدا ہو جائیں۔ احمدیت کی جیتی جاگتی تصویر ہی کو  
 دیکھو۔ سو جان سے خدا کے نیک بندے عاشق ہو جائیں۔  
 ہماری ہر بات خدا کے لیے ہو اور صرف خدا کے لیے ہو۔  
 ہمارا جینا خدا کے لیے ہو۔ ہمارا مرنا خدا کے لیے ہو۔ ہمارا اٹھنا  
 بیٹھنا خدا کے لیے ہو۔ ہمارا کھانا پینا خدا کے لیے ہو۔ ہمارا بولنا  
 خدا کے لیے ہو۔ ہمارا خاموش رہنا خدا کے لیے ہو۔ اگر ایسا ہوگا  
 تو اسے قوم سُن رکھے۔ تو خدائی ہوگی۔ اور خدا تیرا ہوگا۔

# کنواں پارٹی تعلق قبلی اور خواجہ حسن نظامی

خواجہ حسن نظامی صاحب نے ۱۴ مئی کے خطیب میں بعنوان "مقتل  
 کی فضیلت" پھر کچھ ہمارے سلسلہ پطوہ زنی کی ہے۔ اس سلسلہ  
 بچند وجہ وجہ میں اپنا حق سمجھتا ہوں کہ ان کی تحریرات تعلقہ

پر قلم اٹھاؤں +  
 میں خواجہ صاحب پوچھتا ہوں کہ آپ کو توڑے وسیع القلب  
 روشن خیال۔ حق پسند و صاف گو ہونے کا دعویٰ ہے۔ پھر یہی  
 کیا وجہ کہ آپ کی پہلی تحریر پر جو تقریر اور بعض اہل باطل تین و چار  
 جواب خاکسار نے لکھا تھا جسے خطیب کے پر پر اٹھ چھینا اور یہ جواب  
 بھی ہر طرح و ہر جہت قابل شاعت بتلایا۔ آپ نے اسے نہ چھپنے دیا؟  
 بایں مذرتنگ کے اس طرح ہر فریق نکتہ چینی کرے گا تو یہ کس کس جواب  
 دوں گا۔ والا انکا اسکا شائع ہونے دینا آپ انکا قیاس نہیں تھا۔ کیونکہ  
 آپ ایک سے زیادہ دفعہ اسکا ادعا کر چکے ہیں کہ میں جازم نکتہ چینی  
 حق پسندی و صاف گوئی کا دروازہ کھولنے کے لیے یہ سلسلہ چھیڑا ہے  
 اچھا اگر آپ اپنے لیے اسی مشغلہ کو پسند کرتے ہیں اور دوسری  
 کو پسند کرتے ہیں تو اس مشغلہ میں صوفی صافی کہلا کر ایک  
 ایسے سلسلہ پر جو نہیں کرنے کا آپ کو کیا حق ہے جس کا بانی  
 (علیہ السلام) لاکھوں کا واجب الاحرام امام ہے  
 اور ایسی پوزیشن کا مدعی جسے مٹھوڑا کہہ کر کوئی سچا دلدار  
 اسکو اپنی معیاروں سے پرکھنے کا حق رکھ سکتا ہے جو اسکے  
 مناسب حال ہوں۔ یعنی علیٰ منہاج النبوت نہ کہ اسے خانہ  
 ساز لیڈروں اور عام مشاہیر قوم کے ساتھ ملا کر اپنا پتہ تپ  
 جو جی میں آسے کہہ ڈالنا۔

خواجہ صاحب آپ کو میرے بعض الفاظ ناگوار ضرور لگیں گے  
 مگر چونکہ آپ ہی نے یہ باب نکتہ چینی واکیا ہے۔ اور پہلے آپ  
 ہی باوجود اعاسے تعلق قبلی کے کنواں پارٹی کی کم نامگی طوینہ  
 زن ہوئے ہیں۔ اس واسطے مجھے امید ہے کہ مراسم دیرینہ کو  
 ملحوظ رکھ کر یا جو میری کم نامگی تو تنگ نظرئی کے کم از کم خاکسار  
 ماتم کو ضرور سمجھیں گے۔ کیونکہ کنواں پارٹی  
 کے ان "اکثر" افراد میں جن سے آپ کو تعلق قبلی ہے۔ یہ خاکسار  
 بھی ایک پراناٹنے والا ہے۔ مجھے نہیں معلوم اور کہتے ہیں۔  
 اگرچہ اب لہر میں لینے والی سمندر پارٹی میں غوطے کھانے  
 کے بھی کئی اسباب پیدا ہو گئے ہوں۔ یا نسبت خواجگی کے  
 سبب احمدیت کو بدنام کرنے والی کسی موٹی تازی شخصیت  
 کے آگے گناہ و عزت پسند اصحاب قدیم بالکل حقیر نظر آتے  
 ہوں۔ اور بات بھی وہی ہے کہ جب بحر فتنہ کے ہنگامہ میں  
 تعلق مساوات ہو تو کنوینس کے بے آزار نئے نئے سینڈنگ کیا  
 نظروں میں نہیں آئے۔

خواجہ صاحب! ہمیں اس طرح کا تو چہل قدمی نہیں کیونکہ رسول عربی (خداہ جی)  
 کے جان نثار کو تو علوی سب سے بھی ادراخل کہا کرتے تھے۔ آپ نے  
 ہمیں میڈیکل کہدیا تو کوئی بڑی بات ہے ہاں اگر اسکا انوس ہے کہ اپنے  
 اپنے نور میں لے۔ دیکھ کے الیک ہی تو کلمی گرفت کی تھی۔ اور اس میں بھی سخت  
 ٹھوکر کھائی۔ ہمیں شک نہیں کہ قرآن شریف میں رسول مقبول کو سراج کہا  
 گیا ہے مگر اسکے معنی چراغ یعنی وہ "دو کوڑی کالا" نہیں جو لپکے  
 اور کبکے بین بیسے، بوقت شب جلا کر آہے۔ بلکہ اس مراد صراحتاً ہے  
 ہے جو تمام جہان کو روشنی دیتا ہے۔ اسی لیے اسے سراج و بلج سراج  
 نیو بھی کہا گیا ہے۔ اور ایک جگہ تو صاف صاف ہی فرمایا ہے "جمل  
 الشمس سراجہ" اور اگر سراج کو معنی چراغ ہی میں تو بھی آپ کو معلوم ہوگا  
 کہ اس سے دوسرا چراغ جل جاتا ہے۔ قمر سے دوسرا قمر روشن نہیں ہوتا  
 بلکہ وہ خود شمس اقتباس انوار کرتا ہے۔ اور کئی اقسام اور اجرام فلکی میں  
 ایک بے جرم سے روشنی پاتے ہیں۔ اسی لیے سچ موجود کو قمر الانبیاء بھی کہا  
 گیا ہے۔ جسے روحانی سراج نیز حضرت رسول کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام  
 سے اسی طرح نور حاصل کیا۔ جیسے جسمانی شمس جسمانی قمر حاصل کرتا ہے  
 انجانی کے کہ حضرت غلام کو چودھویں سات کا چار کھنڈا افضل کی غلطی  
 ہے یا علی مدین کی ملی و قرآنی بالغ نظری و باقی بشر ضرورتاً نشاء انہما  
 والسلام علی من اتبع الهدی (را تم خاکسار حسین احمدی فرید آبادی دہلی)

## فہرست نویسندگان تعداد ۲۱ مورخہ ۲۱ مئی تا ۲۸ مئی ۱۹۵۷ء

۱۔	۱۱۔	۲۱۔
۲۔	۱۲۔	۲۲۔
۳۔	۱۳۔	۲۳۔
۴۔	۱۴۔	۲۴۔
۵۔	۱۵۔	۲۵۔
۶۔	۱۶۔	۲۶۔
۷۔	۱۷۔	۲۷۔
۸۔	۱۸۔	۲۸۔
۹۔	۱۹۔	۲۹۔
۱۰۔	۲۰۔	۳۰۔

خواجہ صاحب نے ۱۴ مئی کے خطیب میں بعنوان "مقتل  
 کی فضیلت" پھر کچھ ہمارے سلسلہ پطوہ زنی کی ہے۔ اس سلسلہ  
 بچند وجہ وجہ میں اپنا حق سمجھتا ہوں کہ ان کی تحریرات تعلقہ